

拿什么提高民众生育意愿

专家认为应逐渐改变适龄主体婚育观家庭观

“假设政府每个月给生二孩/三孩补贴1000元(自出生后至3岁),你是否愿意生育二孩/三孩?”

近日,《浙江省3岁以下婴幼儿养育成本调查问卷》中的这一问题引发关注。问卷显示,此次调查是为深入了解3岁以下婴幼儿养育成本,为政府制定相关生育政策提供支撑。

除浙江省卫健委外,海南省卫健委也在近期进行了生育政策调查问卷,其中同样涉及政府生育补贴等问题。对此,中国人口学会副会长、北京大学教授陆杰华接受记者采访时指出,从各地释放的信号和一些举措来看,当前多地政府已在着手制定生育优化政策来应

对生育率下降问题。

不过,陆杰华认为,除了生育补贴等“治标”措施外,更重要的是要逐步改变年轻人的婚育观念,强化家庭责任和理念。

多因素导致生育率下降

据国家统计局公布的数据显示,2021年我国出生人口为1062万人,死亡人口1014万人,人口净增长48万,自然增长率0.34%,人口出生率为7.52%。而2020年的全国人口出生率为8.52‰,全国人口净增长为204万。

出生人口下降会产生一系列负面影响。陆杰华举例称,对经济而言,未来劳动力供给不足将直接影响经济活力和动力;老龄化日益严重则会带来老人抚养等等诸多问题。

华东政法大学中国法治战略研究中心副研究员孙煜华指出,人口增长率过低还可能带来很多间接影响,比如少子高龄化的人口结构会直接影响房地产市场发展;备受关注的教育减负问题也与出生率过低有关,由于很多家庭只有一个孩子,因此会对孩子抱有更高期望,进而不断加大教育投入,频繁补课,增加学生和家长负担。

“近年来,我国人口发展面临转折

性变化,总人口增长势头明显减弱,出生人口持续走低。”在国家卫生健康委2022年首场例行新闻发布会上,国家卫健委人口家庭司副司长杨金瑞指出,人口出生率下降是多重因素综合影响的结果。

首先是育龄妇女特别是生育旺盛期育龄妇女规模下降。“十三五”时期20至34岁生育旺盛期妇女年均减少340万,2021年相比2020年减少473万,这是带动出生人口数量下降的重要因素。

其次是年轻人婚育观念的变化。当前,“90后”“00后”作为新的婚育主体,绝大部分成长和工作在城镇,受教育年限更长,面临的就业竞争压力更大,婚育推迟现象十分突出,育龄女子生育意愿也持续走低。

此外,住房、教育、就业等多重因素影响下的生育养育教育成本居高不下,也增加了年轻人的生育顾虑。

为应对生育率降低等问题,国家相继推行了全面二孩、三孩政策。“实施三孩生育政策及配套支持措施是希望防止出生人口进一步下滑,推动实现适度生育水平,促进人口长期均衡发展。”不过,杨金瑞表示,目前三孩生育政策实施时间还不久,短期内很难显现明显效果。

陆杰华认为,仅靠单纯的三孩政策促进生育率大幅回升不太现实,还需要一系列配套政策的支持。

多地出台鼓励生育政策

在介绍各地依法组织实施三孩生育政策、积极出台支持措施时,杨金瑞介绍,目前全国已有25个省份完成人口与计生条例修订,部分省份已制定实施方案,增加普惠托育服务发展、计划生育家庭权益保障等条款。

事实上,浙江省卫健委调查问卷中提及的政府补贴,有些地方已经付诸实践,用“真金白银”解决孩子的“奶粉钱”。

2021年7月28日,四川省攀枝花

市公布了《关于促进人力资源聚集的十六条政策措施》,其中规定对按政策生育二孩、三孩的攀枝花户籍家庭,每月每孩发放500元育儿补贴金,直至孩子3岁。这也是全国首个发放育儿补贴金的城市。

除给予育儿补贴外,还有多个地方在“住有所居”方面出台了相应的生育优惠政策。

比如,甘肃省临泽县对生育二孩、三孩的家庭,规定在县城购买房子给予4万元补贴,在各中心集镇购买商品房给予3万元补贴;江苏省海安市发布的购房支持政策中规定,海安市常住居民,子女未满18周岁的二孩、三孩家庭,购房时在市场价格基础上二孩家庭给予200元/平方米、三孩家庭给予400元/平方米的优惠;北京则成为全国首个在公租房分配上出台生育优惠政策的城市,北京市朝阳区在去年9月发布规定,多孩家庭无须经过意向登记、摇号排序等环节,可优先获配公租房。

陆杰华认为,不论是生育补贴还是购房优惠,这些优惠政策都会在一定程度上对提高民众生育意愿起到促进作用。在各地充分实践基础上,如果确有积极效果,未来也可考虑综合各地经验做法,上升为国家制度。

孙煜华建议,可考虑把地方生育优化政策、效果等纳入政府政绩考核中,以此来促使政府更加重视,给予更多投入。

提高生育率须标本兼治

目前各省份新修订的计生条例大多把延长产假作为一项重要措施,但在陆杰华看来,鼓励生育应考虑的重中之重是生育对女性职业规划的影响,要完善女性就业权益保障,妥善解决育龄妇女后顾之忧。

“能否在产假期间保障收入,能否在产假后顺利返回原岗位,未育女性在入职前是否能不受歧视,这些都是职场女性生育面临的最直接问题。”劳动合

同法中规定在合同期未满情况下,用人单位不能以女职工怀孕、产假和哺乳为由解除劳动合同,孙煜华认为企业除了要严格执行劳动合同法外,国家也应明确育儿分担机制,生育成本要由国家、企业和家庭共同分担。

“在提高生育率问题上,不能只关注二孩、三孩,要意识到一孩才是生育金字塔的基础。只有让家庭顺利生出、抚养第一个孩子,才能调动他们生育二孩、三孩的积极性,从而遏制人口自然增长率下滑的态势。”在陆杰华看来,提高生育意愿须“标本兼治”,除了生育补贴、职业保障这样“治标”的方法,还要“治本”——逐渐改变适婚适育主体的婚恋观、生育观和家庭观,营造良好的生育文化环境。

孙煜华对此表示认同,他认为国家要不断强化家庭建设,弘扬“家”文化。当前受多种因素影响,很多年轻人过于强调个人主义,应在宣传方面更多强调家庭价值,鼓励承担家庭责任,逐步转变观念。

记者注意到,新型婚育文化建设也出现在近日公布的《中国计划生育协会2022年工作要点》中,其中提出,要以“尊重生育的社会价值,提倡适龄婚育、优生优育,鼓励夫妻共担育儿责任,破除高价彩礼等陈规陋习”为重点,加强对青年婚恋观、家庭观引导,重塑多子女家庭养育文化,淡化教育焦虑,弘扬“孝”“和”家庭价值观,推动构建积极向上的新型婚育文化。

在孙煜华看来,除了弘扬家庭文化,还可以通过一些制度调整来强化家庭理念。比如,在个人所得税改革方面,探索以家庭为单位进行纳税。目前个税制度对于那些夫妻双方仅有一人工作的家庭而言并不十分公平,虽然个税专项附加扣除中涉及子女教育,但仍比较基础,如果能以家庭为单位进行纳税,税制更为合理,也能增加一些适龄女性的生育意愿。

据《法治日报》

缅怀先烈 少年自强



近日,绍兴中学八(3)班开展“追寻红色记忆,不忘革命历史”寒假活动,同学们走进红色教育基地——稽东车头战役纪念馆,带着敬意缅怀革命先烈,争当勤奋学习、追求上进的好少年。

金忠梁 盛江

增长9.8% 我省全体居民2021年度 人均可支配收入达57541元

本报讯 记者李国峰报道 日前,记者从国家统计局浙江调查总队获悉,2021年,浙江省全体居民人均可支配收入达57541元,比上年增加5144元,名义增长9.8%,仅次于上海、北京,呈现了居民收入恢复性增长,城乡收入比持续缩小的态势。

据了解,其中城镇常住居民人均可支配收入为68487元,农村常住居民人均可支配收入为35247元,城乡收入比缩小至1.94。据国家统计局浙江调查总队专业人才分析,从收入情况来看,2021年受益于各行业就业恢复、企业开工时间提早、外贸订单增加等有利因素,叠加最低工资标准提高、“留浙过年”等政策利好,居民月工资保持稳定增长,人均增长8.2%,奖金、津贴、过节费等快速增长,人均增长17.4%,使得工资性收入恢复常态增长;同时随着疫情较好控制,居民经营活动恢复,市场活力回升,使得居民经营净收入明显回升;另外由于房屋出租率回升、投资大环境的逐步改善和居民理财意识的不断增强,也使得居民财产净收入增长较快;最后由于各项民生政策齐

向发力,居民养老保障水平稳步提高,医疗保障持续推进,带来了居民转移净收入保持稳定增长。此外,随着城乡一体化融合发展和共同富裕示范区建设工作的持续推进,全省收入分配格局不断优化,城乡居民人均可支配收入倍差呈现逐年缩小的态势。

记者还了解到,去年浙江全体居民八大类消费支出实现全面增长,人均生活消费支出36668元,回升明显,特别是其他用品和服务、教育文化娱乐、医疗保健三类支出增速均超过25%。消费结构优化升级,城乡相对差距缩小,文化娱乐消费、服务性消费支出占比、耐用消费品拥有量、教育培训占比等城乡居民生活质量指标均有所提升。

国家统计局浙江调查总队专业人才对此分析说,居民消费支出明显回升主要是过去的一年,我省一系列促进居民消费、激发市场活力政策的落实落细,旅游景区和商场超市等活动场地客流量明显回升,加上居民对于住房质量、室内装修、配套设施需求和对个性化、多样化、品质化学习教育培训需求的转变等因素综合引起的。

一碗汤圆暖人心



“正月十五月儿圆,欢欢喜喜庆团圆”。2月14~15日,台州市椒江区总工会开展“元宵佳节送汤圆、工会赋能暖人心”的慰问活动,为外卖小哥、保安员、环卫工

人等户外劳动者派发汤圆,让奋斗在一线的他们享节日的快乐,感受到工会大家庭的温暖和关怀。

记者潘仙德 通讯员裘杨、何依妮 摄

浙江成立文化和旅游促进共同富裕示范区建设专家委员会

达成文旅共富十条共识

本报讯 记者潘仙德报道 近日,记者从省文化和旅游厅了解到,为共同富裕的理论创新、实践创新、制度创新和文化创新提供智力支持,更好地为全国文化和旅游促进共同富裕探路,浙江省文化和旅游促进共同富裕示范区建设专家委员会13日成立,并达成文旅共富十条共识。

据了解,该专家委员会由省文旅厅组建,由19名文化和旅游机构的专家、领导及省内外高校、研究机构的文化和旅游学界专家、学者构成,将为破解浙江文化和旅游促进共同富裕重大

问题提供理论成果。专家委员会将紧扣发展不平衡不充分的主要矛盾,以缩小地区差距、城乡差距和收入差距为主攻方向,突出“物质富裕、精神富有”双向发力,开展针对性研究,并提出有实践应用价值的建议,形成研究报告、分析报告等成果。

在当日举行的研讨会上,专家们就推动文化和旅游高质量发展,促进共同富裕示范区建设达成以人民群众为本、精神富有为魂、文化底蕴为基,“扩中提低”为要、乡村振兴为重、山区发展为先、提升贡献为导、文旅融合为径、智慧

文旅为上、国际水准为标的十条共识。

据悉,为推动浙江文化和旅游高质量发展,促进共同富裕示范区建设,省文化和旅游厅围绕“精神富有、物质富裕”双向发力,开展针对性研究,并提出有实践应用价值的建议,形成研究报告、分析报告等成果。

在当日举行的研讨会上,专家们就推动文化和旅游高质量发展,促进共同富裕示范区建设达成以人民群众为本、精神富有为魂、文化底蕴为基,“扩中提低”为要、乡村振兴为重、山区发展为先、提升贡献为导、文旅融合为径、智慧化基因解码工程和文化标识建设行动,率先启动公共文化服务现代化先行省建设,推出公共文化服务现代化新标准。为促进区域协调发展,省级6部门联合支持山区26县旅游业高质量发展。为促进城乡协调发展,开展乡村旅游提质升级、乡村博物馆建设等改革。同时,开展共富指标研究,如县(市、区)旅游产业增加值占GDP比重、农村居民旅游收入占其可支配收入的比重、人均文化娱乐消费支出占人均消费支出比重等指标研究,为共同富裕工作提供数据支撑。

在当日举行的研讨会上,专家们就推动文化和旅游高质量发展,促进共同富裕示范区建设达成以人民群众为本、精神富有为魂,“扩中提低”为要、乡村振兴为重、山区发展为先、提升贡献为导、文旅融合为径、智慧

文旅为上、国际水准为标的十条共识。

春节期间,全市云端招聘不打烊,通过直播带岗、网站发布、公众号推送、微信小程序等方式,累计举办线上招聘活动84场,4200多家企业推送各类岗位信息。同时开设“就业直通车”站点并配备面试区,供有需求企业免费驻点,可派车接回应聘成功者,实现外务工人员“下车就面试、成功就上岗”。截至目前,全市共举办线上线下招聘活动222场,涉及企业1.3万家,提供岗位22.72万个。

此外,全市还建立淡旺季交叉用工、岗位互补机制,通过“助企开门红”活动,对企业用工整体情况进行摸排,推动行业间、企业间用工业余缺调剂。东阳市还给予符合条件的单位500元/人补贴,截至目前,已为100余家企业调剂用工2008人。

2月8日,婺城区白龙桥镇·塔石乡共富联盟“做优‘三服务’助企开门红”暖心爱企招聘集市开市,来自白龙桥镇的100多家企业共提供800多个就业岗位。同时在临江村、楼家村等4个工

业企业相对集聚的区域同步设置招聘集市,将持续开展1个月的招聘活动。

据了解,该市将在乡镇(街道)、村(社区)及各类园区,高密度小规模开展“招聘集市”,春节期间计划开展各类招聘活动100场以上。在人流量集中的集贸市场、超市等地区,该市还创新设置二维码墙,集中展示岗位信息。同时开设“就业直通车”站点并配备面试区,供有需求企业免费驻点,可派车接回应聘成功者,实现外务工人员“下车就面试、成功就上岗”。截至目前,全市共举办线上线下招聘活动222场,涉及企业1.3万家,提供岗位22.72万个。

此外,全市还建立淡旺季交叉用工、岗位互补机制,通过“助企开门红”活动,对企业用工整体情况进行摸排,推动行业间、企业间用工业余缺调剂。东阳市还给予符合条件的单位500元/人补贴,截至目前,已为100余家企业调剂用工2008人。

2月8日,婺城区白龙桥镇·塔石乡共富联盟“做优‘三服务’助企开门红”暖心爱企招聘集市开市,来自白龙桥镇的100多家企业共提供800多个就业岗位。同时在临江村、楼家村等4个工

业企业相对集聚的区域同步设置招聘集市,将持续开展1个月的招聘活动。

据了解,该市将在乡镇(街道)、村(社区)及各类园区,高密度小规模开展“招聘集市”,春节期间计划开展各类招聘活动100场以上。在人流量集中的集贸市场、超市等地区,该市还创新设置二维码墙,集中展示岗位信息。同时开设“就业直通车”站点并配备面试区,供有需求企业免费驻点,可派车接回应聘成功者,实现外务工人员“下车就面试、成功就上岗”。截至目前,全市共举办线上线下招聘活动222场,涉及企业1.3万家,提供岗位22.72万个。

此外,全市还建立淡旺季交叉用工、岗位互补机制,通过“助企开门红”活动,对企业用工整体情况进行摸排,推动行业间、企业间用工业余缺调剂。东阳市还给予符合条件的单位500元/人补贴,截至目前,已为100余家企业调剂用工2008人。

2月8日,婺城区白龙桥镇·塔石乡共富联盟“做优‘三服务’助企开门红”暖心爱企招聘集市开市,来自白龙桥镇的100多家企业共提供800多个就业岗位。同时在临江村、楼家村等4个工

业企业相对集聚的区域同步设置招聘集市,将持续开展1个月的招聘活动。



元宵节是“中国情人节”,记者昨日在杭州湖滨步行街,看到一面巨型玫瑰制作成的浪漫“爱情墙”,吸引了不少年轻情侣前来许下爱的誓言。

记者邹伟锋 摄

“爱情墙”前许誓言



元宵节是“中国情人节”,记者昨日在杭州湖滨步行街,看到一面巨型玫瑰制作成的浪漫“爱情墙”,吸引了不少年轻情侣前来许下爱的誓言。

记者邹伟锋 摄

缅怀先烈 少年自强



近日,绍兴中学八(3)班开展“追寻红色记忆,不忘革命历史”寒假活动,同学们走进红色教育基地——稽东车头战役纪念馆,带着敬意缅怀革命先烈,争当勤奋学习、追求上进的好少年。

金忠梁 盛江

根据国家新闻出版署《关于开展2021年度新闻记者证核验工作的通知》(国新出发电(2022)3号)要求,我单位已对持有新闻记者证人员的资格进行严格审核,现将通过年度核验的新闻记者证人员名单进行公示:

廖春宝、俞翔、赵华佳、傅缨、吴杭民、章慧芬、阮向民、王海霞、雷红、张永炳、张浩呈、羊荣江、胡翀、郭建生、曾晨路、吴晓静、张戈、许瑞英、潘仙德、王艳、洪蕴婷、杜成敏、邹伟峰、程雪、寿慧桢、沈佳慧、李凡、金钧胤、李国峰

举报电话:(0571)88860470。

浙江省委宣传部新闻处:

(0571)87057155。

浙江工人日报社:

2022年2月16日

金融许可证公告

中国光大银行股份有限公司